

Н.А. Bardeleben или Т.В. Peacock, как это принято в литературе, а российского педиатра К.А. Раухфуса, который в 1869 г. не только представил наибольший в мире собственный клинико-анатомический материал, но и, тщательно изучив все описания порока своими коллегами за 55 лет наблюдений, предложил этиологически, патогенетически и гемодинамически обоснованную теорию происхождения и классификацию комплекса аномалий, известного сегодня как СГЛС.

Литература

1. Бураковский В.И., Чернова М.П., Голозко Р.Р. и др. Синдром гипоплазии левого желудочка // Грудная хирургия, 1976. 2: 3-13.
2. Раухфус К.А. О врожденном заращении устья аорты: Дисс. д-ра мед. – СПб., 1869.
3. Bardeleben H.A. Obliteration of the left ostium arteriosum in the heart of a half-year old infant // Archiv Pat. Anat. Physiol. Klin. med. 1851; 3: 305–312.
4. Farre J.R. On malformation of the human heart: illustrated by numerous cases and five plates, containing fourteen figures; and preceded by some observation on the method of improving the diagnostic part of medicine. London, 1814.
5. Peacock T.V. On malformations of the human heart, etc. with original cases and illustrations. London, 1866.

ВКЛАД ЗЕМСКОГО ВРАЧА С.Г. КОВНЕРА В ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ ВЕНЕРОЛОГИИ

И.А. Якупов^{}, С.Р. Утц^{**}, А.И. Завьялов^{**}*

Резюме: в работе представлен научно-практический вклад земского врача С.Г. Ковнера в изучение истории венерологии.

Ключевые слова: земский врач С.Г. Ковнер, биография, история венерологии.

Имя Савелия Григорьевича Ковнера – земского врача и видного историка медицины, посвятившего всю свою жизнь изучению истории арабской медицины, Древнего

^{*} **Филиал «Зеленоградский» Московского научно-практического центра дерматовенерологии и косметологии г. Москвы**

^{**} **Саратовский государственный медицинский университет**

Якупов Ильяс Абдуллович – к.м.н., зав. филиалом, uailyas@mail.ru

Утц Сергей Рудольфович – д.м.н., зав. кафедрой

Завьялов Аркаий Иванович – д.м.н., проф. кафедры, ark.zavyalow@yandex.ru

Востока, Античного мира и средневековья, широко известно многим отечественным исследователям. С.Г. Ковнер родился в феврале 1837 г. в Вильно в интеллигентной еврейской семье. В десятилетнем возрасте поступил в Виленское раввинское училище, затем работал в еврейском училище в Одессе, постоянно чувствуя недостаточность своего образования. В 1860 г. поступил в университета св. Владимира (г. Киев), который окончил в 1866 г., получив звание лекаря с отличием. Первые годы обучения С.Г. Ковнера в университете совпали с деятельностью Н.И. Пирогова в должности попечителя Киевского учебного округа, которого он горячо любил и очень страдал, когда его сменили.

В университете студент С.Г. Ковнер целиком отдавался учёбе и одновременно успевал следить за литературой и научными достижениями в медицине. На его способности обратил внимание ординарный профессор кафедры анатомии А.П. Вальтер, который также читал лекции по истории медицины, энциклопедии и методологии медицины и в дальнейшем оказал большое влияние на выбор его в будущем научно-исследовательской деятельности.

После окончания университета блестящие способности и упорный труд давали возможность С.Г. Ковнеру остаться в университете для приготовления к профессорскому званию по кафедре истории медицины, но по семейным обстоятельствам он был вынужден отказаться от своей мечты.

В 1867 г. он был направлен городским врачом в Ялуторовск (Тобольской губернии), а затем, по ходатайству Нежинской земской управы (Черниговской губернии), был переведён на должность земского врача, с 1877 г. получил место старшего врача Нежинской больницы и одновременно работал врачом лица князя Безбородко.

В 1884 г. С.Г. Ковнер оставляет врачебную деятельность в Нежине и, полностью посвящая себя науке, переезжает в Киев. Владея в совершенстве иностранными языками: французским, немецким, английским, латинским, греческим и древнееврейским, он книги по медицине читал в оригинале. Это позволило ему с 1890 г. совершать поездки за границу, посещать библиотеки, лекции в университете Вены и Берлина и продолжать заниматься в свободное время своим любимым делом – изучением истории медицины.

Из трудов по истории медицины С.Г. Ковнера, особый интерес для венерологов и историков медицины представляет очерк «Сифилис в древности и средние века», который был опубликован в 1896 г. в «Киевских университетских известиях». Собрав большой литературный материал, он впервые на русском языке описал распространения сифилиса в древние времена и средневековье в различных регионах земного шара.

О причинах распространения сифилиса С.Г. Ковнер пишет: «... сифилис также стар, как и человеческий род, но в конце XV века принял такие небывалые размеры

вследствие скрещивания американского и европейского яда, давшего в результате повышенную заразительность и ожесточение припадков». Автор указывает, что сифилис проник в Россию, вероятно, через Польшу в 1493 г. В работе хорошо описаны пути заражения сифилисом, его первичные клинические проявления, различные осложнения, поражения внутренних органов, стадии (вторичные и третичные припадки) этой болезни. Подробно описаны методы лечения сифилиса препаратами ртути: путём втирания в кожу ртутной мази, обработки клинических проявлений заболевания раствором сулемы, приёма внутрь отваров гваякового дерева, хинного корня, сарсапарили и других лекарственных средств.

В главе «Предохранительные меры» указывается: «Правильная оценка эпидемии сифилиса и заразительность его весьма выгодно повлияла на применение мер предосторожности и большую заботливость об общественном здоровье, равно как и на улучшение нравственности». И далее пишет: «К медико-полицейским мерам относится постановление парижского парламента от 6 марта 1496 г. против «grosse vérole», закон Нюрнбергский от того же года, запрещающий банщикам допускать сифилитиков в бани употреблять для других лиц ножницы и ножи, служившие для сифилитиков, далее указ в Гаёнеза в Церковной Области о клеймении сифилитических проституток, приказ Якова IV в Англии от 20 сентября 1497 г. об удалении всех сифилитиков Эдинбурга на корабли, до выздоровления». В отечественной медицинской литературе вторая работа подобного рода «К вопросу о времени занесения сифилиса в Европу и о древности сифилиса вообще» М.А. Членова была опубликована лишь в 1912 г.

Литература

1. Каневский Л.О. С.Г. Ковнер – историк медицины // Врач. дело, 1946. № 9. – С. 653-654.
2. Савелий Григорьевич Ковнер // Врач, 1896. № 38. – С. 1076.
3. Ковнер С.Г. Сифилис в древности и средние века // Университетские известия. - Киев, 1896.